

# АГЬУЛАРИН.

№ 44 (6544) 29 ноября 2024 ис

6+

Цена - свободная  
1951-исалас адихъай

# ХАБАРАР

Вести Агула



РЕСПУБЛИКАНСКАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

Подписывайтесь на свою газету «ВА» на 2025-й год!

Подписку можно оформить в киосках  
«Дагпечати», в отделениях «Почта России»  
(индекс 51344)

Ветеранам, инвалидам и участникам  
Специальной Военной операции при подписке  
предоставляется скидка

## СЕГОДНЯ ПРЯМАЯ ЛИНИЯ С ГЛАВОЙ ДАГЕСТАНА СЕРГЕЕМ МЕЛИКОВЫМ



Прямое общение Главы Республики Дагестан Сергея Меликова с народом, стало уже хорошей традицией и действенным форматом в решении как личных проблем граждан, так и общественных насущных вопросов социального, культурного, политического и экономического характера в регионе.

Приглашая жителей родной республики к открытому диалогу, Сергей Меликов выражает готовность власти, идя навстречу населению, совместно, с учетом мнения народа, решать и большие, и малые, государственные и личные вопросы граждан в республике.

Все открыто, честно, без склонения углов, не боясь острых вопросов в прямом эфире перед дагестанским народом.

Это и есть наилучший формат общения и действенный не только для выявления недостатков и упущений, но и для своевременного их решения.

Как и в 2023 году, прямой эфир в 2024 году проходит день в день 29 ноября, и эта дата Сергеем Меликовым определена не случайно. Поэтому что в парламенте Дагестана

продолжается работа над республиканским бюджетом на 2025-2027 годы. Депутаты Народного Собрания республики 25.11.2024 одобрили в первом чтении проект закона о республиканском бюджете на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов. И вполне возможно, что ряд вопросов из прямой линии найдет свое отражение в законе о бюджете на 2025 год и плановый период 2026 и 2027 годов в окончательном варианте. Примечательно что, комментируя законопроект, Председатель Народного Собрания Заур Аскендеров отметил, что цифры бюджета еще не окончательные.

"В случае поступления дополнительных финансовых средств, которые будут предусмотрены в доходной части, мы до рассмотрения проекта бюджета во втором чтении перераспределим их с учетом приоритетов и первоочередных задач", - подчеркнул он.

В Республике Дагестан ведется запланированная работа по решению обращений граждан и основной посыл ежегодной "Прямой линии" Главы Дагестана Сергея Меликова - помочь людям.

Итоги предыдущих "Прямых линий" и их анализ показывает, что

большинство вопросов, поступивших тогда от граждан, касались энергетики и благоустройства территорий, законности и правопорядка, ЖКХ, дорог, образования и здравоохранения. Многие из вопросов находят свое решение прямо в ходе эфира и в последующем. Ни одно из обращений не остается незамеченным, каждый вопрос рассматривается органами исполнительной власти и муниципальными образованиями.

Все поступившие на "Прямую линию" вопросы будут отработаны, в том числе и не вошедшие в эфир. "Прямая линия" не заканчивается реакцией только на прозвучавшие здесь вопросы. Будут отработаны все обращения. О сроках решения их вопросов все граждане информируются дополнительно.

В однотактне невозможно решить все проблемы, которые накапливались годами, невозможно. Как показывает практика предыдущих "Прямых линий", все вопросы, которые не удаются рассмотреть в ходе прямого эфира, руководитель республики и Правительство в последующем детально их изучают и по ним принимаются действенные меры в интересах населения.

"Нужно признать, что благо-

даря прошлым прямым линиям и вашему активному в них участию нам уже многое удалось: от частных вопросов, касающихся уличного освещения или газификации дома, до более масштабных, касающихся доступной среды или учреждения новых госнаград.

Вы знаете, что я всегда открыт для диалога. Думаю, как и прежде, вас будет интересовать социальная сфера, ЖКХ, поддержка участников СВО. На все вопросы отвечу искренне", - говорится в обращении Сергея Меликова в его телеграм-канале.

Прямо сейчас руководителю региона можно задать вопрос:

- по номеру горячей линии 8-8722-98-90-81;
- через портал VoprosGlaveRD.ru
- письменно или в аудио- и видеоформате;

- в социальной сети "ВКонтакте" на официальной странице Сергея Меликова.

Смотрите и слушайте прямой эфир с Главой Дагестана сегодня, 29 ноября 2024 года, на телеканалах:

- РГВК "Дагестан",
- ГТРК "Дагестан",
- НИТ,
- в телеграм-каналах Главы РД и РГВК "Дагестан",
- а также в эфире:
- радиостанции "Страна Гор",
- "Радио России" в Махачкале,
- радио "Прибой",
- радио "Ватан",
- радио "Столица".

Лидерами по числу обращений стали темы благоустройства и комфорта среды, строительства, ремонта и содержания дорог, социальной защиты и поддержки населения.

Если говорить о географии, то наибольшее число вопросов поступило из Махачкалы, за столицей республики следуют Каспийск и Дербент. Активность также проявили жители Дербентского, Бабаюртовского и Буйнакского районов.

Вопросы, поступившие на прямую линию, охватывают все сферы социально-экономической и общественно-политической жизни Дагестана.

Добро пожаловать, на "Прямую линию" с Главой Республики Дагестан Сергеем Алимовичем Меликовым сегодня, 29 ноября 2024 года!

Абдурахман Манафов



## Глава Дагестана в откровенной беседе ответил на широкий ряд вопросов



На канале ГТРК "Дагестан" ге-  
роем нового выпуска авторского цикла интервью журналиста Мурада Ахмедова в серии "Век Дагестана" стал Глава Республики Дагестан Сергей Меликов.

Глава Дагестана в откровенной беседе ответил на широкий ряд воп-

росов, касающихся самых разных сфер развития Дагестана. Не обошли вниманием в диалоге и острые темы: коррупцию, терроризм и препоны, тормозящие рост экономики.

В частности, касаясь исторического и культурного наследия Дербента, Сергей Меликов сказал, что во время прошлогоднего посещения В.В.Путиным Дербента, Президент России поднял вопрос о 5000 - летии Дербента и отметил, что в древности Дербента нет сомнения, это древнейший город мировой цивилизации. На сегодня научное сообщество подготовило убедительные и неопровергаемые подтверждения того, что Дербенту действительно 5000 лет. И на основании тех исследований, которые сегодня проводятся внутри цитадели в расположении купольного храма, мы сможем увековечить эту историческую дату.

Абдурахман Манафов

## Кайтагский райондин Маджалис агъа хъурий Дагъусттандин гъуна багулин, кустовое семинар-совещание файшуне



21-е ноябрьди Кайтагский райондин Дом культуры и кустовое семинар-совещание хъуне. МегІрака къили файшуне Республикаин хъаттинира Правительствойин Администрацияри районарин шагъурарин хъаттархъайна мебурин администрацицин пешакуарихъай. Ми-сай ай й Закир Кайдов къилис ай хъе Агъул райондин делегацияра.

Къвал акъасе, 2024-е исан хисабарилди Агъул район Дагъусттандин гъуна суварин, ке иджи кар акуу районарикес сад э. Ме кар бадалди мегІракайил хъе райондин хъаттис РДийн хъаф С.А.Меликован диплом инге.

Семинар-совещанин председатель хъуне РДийн Хъаттинира Правительствойин вакил Омаров Махач Омарович.

МегІрака дархъай ами Махач Омарова ялар акъуне мегІракайин къастти фи ичин. Районарин, хъуарин къасанвел варит акъуб э пуне ме.

Ме къасттар къили гъяс хъасе гъер са администрацицин пешакуарин чиппилас асуулу иде куарар йиркъи фай баттарди акъучин. Ме талабамаф фишти арайил аркъайичин ахттармиш аркъай алгъузуттара ахъасе.

Муниципалитетарин коррупциина рекъуль шулугъархъас ахъакъуне

ме Управленин хъатти Мустапа Генжекханова.

Хабиб Республикаин хъаттин буюмишар фишти арайил аркъайичин алгъузубан ахттиларатархъас доклад фай гъургъуне РДийн Главайин Контрольный управленин хъаф Темирлан Шабанов.

Ме иса Агъул районди иджвелин динамика агвар акъуне ме кардин рекъуль.

Хъукуматин Управленибурихъай алакъайин сур сувалархъас, джавизархъас, курархъас мегІракайин ишттаракчибурис ахъакъуне Земфира Кашкаевай.

Сиясатин гъер джурга багварихъас 3 доклад акъуне. ЦУРдин хъатти Ислам Мусаева доклад хуруне цифровой платформабур ишламиш акъубахъас. Районарин социальный сетар файшубан къайдабурин талабамаурихъас.

РДийн Главайин Управленин хъатти доклад хуруне хъукуматин сиясат арайил акъубахъас, миллаталин гъедатар, алакъабур афухъубахъас.

Гъер доклад хуруна къиркүдегъен мебурин лазим иде сувалархъасра гъургъай уй.

Салихат Малагусейнова

## Хаджимурад Малаев: Я уверен, теме здоровья будет уделено отдельное внимание

Не будет преувеличением сказать, что в сфере здравоохранения в нашей республике пока еще достаточно много проблем. Мы все это видим и знаем, сталкиваемся практически ежедневно.

Но в то же время, безусловно, надо отметить, насколько разительно изменилась эта одна из важнейших социальных сфер за последние 3-5 лет. Достаточно сказать, что, к примеру, в 2023 году был проведен капитальный ремонт 74 больниц и поликлиник, реконструировано 10 медучреждений, установлено более 30 ФАПов, закуплено свыше 430 единиц оборудования на 1,2 млрд рублей, обновлен автотранспорт больницы и поликлиник.

По самому сложному направлению - борьбе с сердечно-сосудистыми и онкологическими заболеваниями, к примеру, поставлено новое медоборудование, закуплены лекарства. Онкологический центр получил новейшее высокотехнологичное оборудование для радиотерапии, десятки пациентов уже прошли лечение.

Заработал Центр ядерной медицины, проведено свыше тысячи высокотехнологических исследований. Наши больные уже могут получить лечение по сложнейшим видам заболеваний, не выезжая из республики.

Хотелось бы также сказать и о программах "Земский доктор" и "Земский фельдшер". По ним в настоящее время трудоустроено око-



ло 200 врачей и фельдшеров.

Но и еще одним бесспорным достижением нашей республики является то, что по показателю ожидаемой продолжительности жизни Дагестан вошел в тройку лидеров среди субъектов РФ. В нашей республике этот показатель в 2023 году составил 79,91, тогда как по России в среднем - 73,5.

Я уверен, что в ходе "Прямой линии" руководителя нашей республики, которая намечена на 29 ноября, теме здоровья дагестанцев и в целом развития сферы здравоохранения будет уделено отдельное внимание", - считает депутат НС РД, главный врач ГКБ Махачкалы Хаджимурад Малаев.

## Дадан дарс (Ахттилат-притча)

Са варха хъурий яшамиш вей ахъуна са идже идеми.

Ми учин хизанар фиттихъра Геджиз хъас адартай, ккулинвел хъудай лиханды хъуна. Мишттин зурба идеф суман ме джумарттара и агъа. Амма мин къиркълар са ккулинттар, са кар акъас дакканттар хъуна, чабра са къицъицълар (Чиреттар).

Уч ягът алгъатуна йуссе хъуна, начагъди ай, къес вахтт хъувавесяну, унахъуна ми учин джалла къиркъарис. Къиркълар завал хъегуна, ме пунай гебурис: "Нагагъ чун, ушунса фулан ху баттарди даркучин, час тисаккес ацуну девлаттар (къицъилар) къеттархъасе".

Дад къелгъилди, шинкквар, къеттарбура фай, хъеракат акъуна ушунна ху даркас, чиппис дада ату къизилар джикъес. Чиппифас вередегъен баттарди гъадиркүнна мебурин дада агвар акъу ху. Фидегъен алулучуна даркучира-адагъайра, къеттъайра-фишти даркучира, фера джикъина адава мебурис.

"Нандык айчира дада учин джумартвлидя учихъ хъядагъен къизилар халкъарис йина йиркъуралас ушунна, хын рулас гъыкуф идеф хъасе", - пунай мебурин чаб чиппигъди.

Ачадаркуна сурсурий, хиялин хъуна: "Гъал фи э хъин аркъаф!", - агъай. Хүннүп саннапуна идже хиял ирхъуна мебурин йиркъуралас: "Мидегъен алулучуна дарку ху лары фиккас артаф? Шаб хъин мисат экъен къур узас".

Джикъина экъен къур, узуная мебурин ху. Гулана ме баттарди дарку мегІтум хуппурис кегъдинна ухътан къалин меҳисул. Уцуна, алайху къур



масса йина мебурин. Те масса йеф, фиттихъра Геджиз дахъуна, ккеттушунна мебурин къилин ис. Мишттин хъеф, дада ату къизилар йиркъурал хъуна мебурин. Хаб ушунна мебур джаллабур хуппуриди. Къизилархъас руцай, къеттайив къета афиқтай, баттарди щеекъильасты даркунна мебурин ху. Хабра фера джикъина адава.

Хабра узуная ху, къегъеде къур масса йина. Гъер иса ху даркай, узадегъен, ялар хъуна мебурин, авала къацъира дагъай уйи исан вегІдабурихъас, сасра хуппурарий аркъай вере курархъас. Гъегизти лиханса вардиш хъехаб, гъавурдигъархъуна мебур, фикъас ичин чиппин дада чаб ху даркунна, къизилархъас рулас хъучикуф.

Девлатархъас, Чиревелархъас, дада атуна уйи къизилархъас къацъраминдай йиркъуралас ушунна мебурин. Мебурикесра, чиппин дада суман зурбабура джумартара хъуна.

Тамам Рамазанова

## КИЛИН ІҮМУРДИ ЙИРКІВ ФАЙ КАР АҚЫУ ДИШАГЪЛИ



"Са Гулпин ягъя 1982-пе иса адини зун Типшигъарин хълдири, райкумарин идараидий хълтиис заскар тин пас. Захъ гъяте вахтунис 5 шинниквар хъйдий, гъвлил сельхоз техникум кикрикъуне агъва дипломра фай уй. (Мич адеесттира кураг акъуфи зун, амма зас къмнат аттархха хълкуматтин карканди уй: вахт-вахтуни атту къйдайн пул веремукъ. Чин те вахтуни хулар аркъай уй, мегелелимдин ваджидиба совхозин рабочий велдин пул, хизандра хъя хълнуагана, гъуркъас акъяс четинди ий). Идараидий(зун адинаусас) хубдиги сасра инсанара ай уй, зун суман гъерф чипшин дарди-хълдихъас адинааттар. Джаллабурхийд зунра гъзуне хълтииди ачавес зе нубат хъчадесттеген.

Гучай-гучай, фишти къабул акъасегъан зун,  
агъай фикирара аркъай, гъузуна уй зун.

-Гыл ве нубат э, ачаях,- пуне зас гисье ая руша.  
Дахъуна ракк, ачушуне зун. Амма фера пас  
лавей гъузуне раккариг!

-Гъучашаб, экъве усттулил, уп ве дарди-балай-ихъас, фиттихъас адина аяф э вун? -пуне зас хъатти.

Түр иджи ягай адавай зас гин, пас девей агуф, Ибай пас хьасе вафас, пуне зас ми. (Нураттин Ибрагимовича- раккүмдин садпе секретарьди).

Зун ахъякъуне мис фикъас адиф ичин.  
- Ве пеша, ме дипломик кеяф, аргономон э.  
Амма хъе Агъул райондик багъар-бустганар адава вас ве пешайин кар йес. Хъе райондик хъуарийн вак дульхъуб кар хуспуарин бригадирвел э. Вахъ бицийн валадар хъая, атун гебура сатти хулаа, вахъас фес хъасттава ме кардил. Зафас вак гучи-хъас вея кар маларин фермайин бригадирвел э. Вафас ве хулан курура акъуна, биццитара сакин акъуна, атун, с хъягъатай-хулаа атас давяхаб, вахъ веер усас.

Зун рази хъуне. Совхоздин директордис иджи кканхъундава зун ме кардил къабул акъас:

- Фиштти э гьеle фермайин бригадирвел аркь-аф,- агай.

- Хыасе лифас, вун агвар акье лис акъуна фи акъуна кканчин.-пунा Талаб акъуна Нурадин Ибрагимович".

Тъеме ахттилатилди хъучучууне че гъургъуб  
Габибулаева Хелимат Іемаевнайихъай- Дулдугъ  
Іемин рушахъай.

Хелимат-чиччай хунаф э 1947-пе исан садие февральди. Ери ис хуна, ушуне Дулдугарын ери исан маҳтабиди. Кикрүхаб геус, начра хурса гъядатуна (те вахтунни шибаг нағагъ-надира гъартай давуй байриди хурса), амилгуне хулаф. 17 ис хуугуна, хъялтийине шувас. хъибу иса гъузуна амилгуне дафайшуну - Габибулаев Рамазан - ме хъялтийиная КийркI -армиди ушуна. Армиди вести мэ Дербентин педучилище кийркIуна, бицциттарин мегЧелимвель аркъяй. 1965-пе иса, Рамазан армиасадигун, щаклан акъун. Хуун мебурис сайжх сад бицциттар: Закир, Сираджутин, Тимур, Шагъ-Рамазан). Шува кар аркъай, заично Махачкалайиз пединститутине физиологический факультет кийркIуна. Хелимата гъер мукъарыз курад аркъай: совходин рабочийвел, хүриндом культурайин, маҳтабарин буфетчицавел. ду-канчицвел...

Рамазана, якъуд шиникквара хъайчира гъику-  
не ме Махачкалайиди сельхоз техникум хурас (

"Вафас хъасе, къари," - пуне мин шува мис.) Шинниквархъас, эркъяваф ахалдэла, мэ аттингеэ замочно хурас: 1981-ие таса техникума кыркүнче ми, Мадина агъта рушра хуне. Гъеме вегідайи эхлесимат кар тин агътай адина уйф Типпигъарин хүриди.

"Вафас хъасе, Ізбін, пұна, зун кардил къабул ақыу вегілдай, зе къабалы хилар ахъадеф суман хъуне зас. Нурадин Ибрагимовичан эхіттибас хъұнса кканды үй зұн" -ағы Хелімат чиччи. Фермайиди ушугуна, мис къабул хъундава гиса ая гъава. Ми ке удыгай мергітхүн акынча кканды пұна, ақуранде ферма, мергіт арқыя джалла баг-вариҳас, гъер дояркай үчин мұкъбайин мергітхүн арқыя. Мебурин фермайиди хыдана ревизорар адигуна, мұхытад лауда мебурин фермайид мергітхүннел. Адептарға Хелімат чиччиғас хабар гъушугуна, хымуд "яловой" малар ая пұна, джуваб ес дахына, джинди, гебүріхай адина үй Нурадин Ибрагимовичағас фіғыға гаф з пұна ми. Ти пұна мис ибірухьди - ғирие малар з пұна. Мин джалла отчетар, гъер са лазим иде документтар дудзи ай хъусана, маларин гъавара иджи ахъунда са фиттихара багынна кикләс дәверегілдид. (Мис үчин хизанды күмак арқайын гъер лазим документтар арайдил ақыас, дагғағ яғар арқый, гъер са кардис гылз гъучихъай. "Идже хизан - ҳа баҳтт э инсандин" - ағы Хелімат чиччи.)

Райондин сельхоззагылбүрчин совещанин иджи кар аркъя пуну, xla гафарар акъуне мин. Садпес иса кар аркъягундимары мис садие премиине - хъйин японский ягълукъяна, 50 манат пул. Учин йиркъв гъушүф, хъбара лайи джан алийнине ме учаркъя кардил.



шинникквари хандагар рукұна, хүрін усттабуры  
цилар арқый, гъадивуне мебури ге. Цалар аркы-  
аттарис пул гыкынан ми медпункттика, библиотека  
ремонт ақыас фатуна, ишламиш дақыуна амил-  
гұна үй ме пул,( хаб алдаркуна (остаток ә пұна)  
гықағай). Райондин хләттарын пұна ме клүбий  
кардил инсанар учи гұлзар ақыас ахтитыр йи-  
сев пұна. Инанас мис ахтитыр. Піара кар ақыу  
шофер Қылбан гұлзар ақынан ми клубин заве-  
дающиівелди, худруквелди учин чу Загир - Баки-  
кинин высокий консерватории кінкілді, геус мерт-  
тар арқылағраға гъегиши, кумак піара ақыу ин-  
сан. Цалар гъадивуhab, гланбагвар арайді ақыу-  
ная райондин хләттары (Хырызғұл Мусайын-фінот-  
делдин хләтті) пул фатуна, клубис мебельра гъу-  
шуншағы пулукес. Клуб дархызғана, райондин  
даждыла хләттара адинаң концерттің дай.

Ме куарилас гыйрай, чипин хүрнгэр хулар акьас мукъяр дайирцанди, Огнид айчуна веяжела, М-С. Гусаевасна Г.Каидовас пунай мисчи инсанарес джил яйсе пуня, хүрьн хулар акьас. "Вахь хулар аркъя джилар хъудава", - пуная мис. "Уза хүппурап кичихъасе", - пуная ме. Айчин хүрьн сход акъуна, ахтгыр гъушуна кканде пуная мис. Ме акъуна сход. Кичикуна хулар акьас мукъяр, узас хүппур сара мукъяр йиная. Гэгэштигэ 30-лас вартт касид джилар йина, инсанар амилгуная хүрлис- гъванялар багвун мутгүйихъас ахтт иде мукъяр.

Гъегишти исалас иса иджи кар аркъай, мебурин совхоз "Дмитровский" райондь нектар узубас, садие мукъ фацуун. Гъер иса гъуршан грамотабур киадь мис 1986-пес исан 29-пес августа медаль йине "За трудовое отличие" агъаф, мингъилик кхея ке пшара неккяр узуна, хълькуматтис йе Садаф аяга дъояркайис -орден "Трудового Красного Знамени" агъаф йине. Ме орденра медаль ирцангуна, адина ахъунна Махачкалайис Дагъусттандин министр сельского хозяйства Путлов. Тө дап рази хъуная мебурил. Путлата унхьяна мебурилс Къасумхъирлид -Дагъусттандин Къебла бағун сельхозагъылбүриин совещанинди. Гъеге совещанин йинайа мебурилс джевизар

Төгөө совещаний ииная мэдүүлэл дэвшижээ.  
Фермийн завдажийнгийн велдилас 1987-пэйсанаа  
июльдийн вазалаа мэ сельсоветин председатель-  
велди гынкуне.

Ме вахтуник мес Дулдугъарин хүүрийн советарин депутатвэдлийг глаативнаа уй хүүрийн советдийн председательвэдлийг гэзүүгэйдли, ме хувьчлуне учин гэвийнкэс хүүрийн батгарвэлээр аркьай: Гъваарин хүүрийн, Ярлыгын, чиппин Дулдугъарин хүүрийн. Дэгийнс даастарис памятникар алийн, Гъваарин некваврих цал кеккүн, чапарар хувьдаркуне. Дулдугъарин хүүрийн Дом культуры гэдэвүнэ-учин чичинч Ган фагтгана-хувьдурхувьмух идехэлса геус-, халжын кумакилд. Районийс пулна көхжэй фалатчигаа мэгжлимиарина

Учин джандин сагъвел кам дахурай, хъес джаллабурисра сакинди яшамиш хъас мункинвел йирай Аллагъди.

Тамам Рамазанова

## **Ильяс Мазанаев из Буршага - главный государственный налоговый инспектор**



Граждане, ответственно сдающие налоги, - это созидатели. Во многом благодаря их сознательному отношению к выполнению своей конституционной обязанности, реализуются амбициозные социальные проекты, которые улучшают все сферы жизнедеятельности общества

Активное содействие населению в достижении этой цели оказывают сотрудники налоговых органов, которые своевременно уведомляют население о наличии задолженности перед государством и необходимости своевременной оплаты налогов в бюджет. День налогового работника отмечается традиционно 21 ноября, с подписания указа президента 21 ноября 1991 года о начале функционирования самостоятельного органа государственной власти - Налоговой службы РСФСР. И каж-

дый гражданин знает, что подведение итогов финансового года происходит именно в ноябре, когда завершается срок оплаты обязательных платежей.

По словам главного государственного налогового инспектора отдела камерального контроля в сфере налогообложения имущества Управления ФНС России по Республике Дагестан, советника государственной гражданской службы РФ 1 класса Ильяса Гусеновича Мазанова, работе с налогами всегда уделялось приоритетное внимание, потому что налоги - основа развития государства.

Свой путь к работе в налоговых органах, Ильяс Гусенович начал с самого детства. Еще в школьные годы он в период летних каникул трудился в родном колхозе им. Дзержинского Агульского района. Излюб-

ленным предметом для него были счеты. Сегодня их сложно встретить, но некоторые специалисты отдают предпочтение именно им, как самому простому и надежному калькулятору. Ильясу Гусеновичу, несмотря на возраст, было доверено руководство ученической бригадой, проводить учет и контроль количества скошенной подростками травы, количества перегоняемых голов мелкого рогатого скота и на доз овчего молока.

Очевидно, усердие и ответственность подростка не позволили руководителям усомниться в его финансовых способностях и мастерском проведении аудита.

По воспоминаниям Ильяса Гусеновича, после работы со своими друзьями и сверстниками на сельскохозяйственных угодьях колхоза, он в конце трудового дня находил в себе силу взяться за ручку и тетрадь и строго и ответственно отмечать результаты труда каждого. Отличная память и безошибочный математический расчет стали тем фактором, который помог определиться с будущим.

Ильяс Гусенович перешел в отдел государственных доходов Министерства финансов РД, на базе которого в 1990 году была создана Государственная налоговая инспекция по РД.

В течение 11 лет возглавлял профильный отдел Управления.

В работе всегда стремился улучшать профессиональное мастерство, и с этой целью получил второе высшее юридическое образование в стенах Московской государственной юридической академии.

Труд Ильяса Мазанаева неоднократно отмечался руководством ведомства.

Так, признанием безупречной работы и высоких результатов труда, стал высший ведомственный знак отличия "Почетный работник ФНС России", Почетная грамота МНС России и юбилейная медаль "25 лет налоговым органам России". Его добросовестный труд также отмечен Благодарностью руководителя Дагестанского управления Гострудсберкасс СССР и это не полный перечень должностных наград и регалий.

Главная награда каждого человека, специалиста, который работает с вдохновением, это отличный результат работы. В разных профессиях он индивидуальный.

Результат работы налоговых органов - это надежное финансовое равновесие бюджета региона и страны.

Налоги, выполняя фискальную функцию, ложатся в основу многочисленных социальных льгот, реализации программ и стратегий и, что главное, с каждым годом ответственность граждан растет. Они становятся не зрителями, а участниками всех улучшений и преобразований. В этом и есть главная заслуга налоговых органов!

Алена Магомедова

## ХIурин инсанари хIапай чайис ишламиш аркъаф хье суварин ЙуъкIер э



Ягтайин ягъяс хъе дульяйил инсанди ухас ке пшара ишламиш аркафъ э хъед, хуппай чай. Чай ишламиш аркъай хууня лад авалдин вахтариласхаб. Амма хабар гъушучин чайн тарихдихъяс, нае хъулькумати че удигъай ишламиш акуунайчин, хъекслад джуваб са инсандинифасра ийс хъасттава. Фас пучин, Гелимарина ме суалиш джуваб сад суман дава. Са пай Гелимари агъа ке удигъай чайн тиылар узуфе Китай агъа хъулькумати, саебури хисаб аркя Индия агъа хъулькумат.

хъед, оизварелди  
къуръкъ рукуу вахтуун ухай хъулья  
куче хъед. Са ягъя ме джерехъичи  
хууня хъулья къураникк, бизархуу  
хъела куче хъед ухас. Мин хъед ая  
къабутГархууня щаб къерхууна уч  
экъууня къураникк. Ухуназ ми ме  
хъед щабра глай. Са гагъра дахуунча  
джен ачхъуу хъулья, къуват пшара  
хъеф суман хъуне ме инсадис. Къа-  
бул хъуне джерехъичис миштшин ша-  
раб. Гъеме ягъянхъасхаб  
хъучуучуне ме инсан ишшамиш ак-  
ас ме къураник щлабар чайис. Мин-  
ти идегуна Китай хъисай аркка сад-

пе хълькумат, хъара мебур ягайин ягъас садпе мукъийлра алдея чай завал акъубас. Индия агъа хълькумат үлдие мукъийл ая чайнин меxисл завал акъубас. Фас пучин, Индияйл ая инсанари Китайдиас файдине чайнин Тирыл. Хабди сас-ра хълькуматин ариш-вариш аръка инсанари Китайдиас гъай хъунайя Япониди, Кения, Турция агъа хълькуматариди, хъара 1869 иса Цейлон агъа хълькуматиди.

Ягтайин ягъас хъе дуяйил ке па-  
ра ишламиш аркъая кларе цлабарин  
чай. Амма Китайдыр хъапал ухас  
ишламиш аркъая гъазе цлабарин чай.  
Гъазе чайисра, кларе чайисра цлабар  
заявал аркъаф са джурайн  
тийларилас э. Заявал акуухад арайил  
аркъаф гъер джурегъилди. Гъазе  
чайн цлабар техническая обработа-  
ет аркъайдава, дехлела инсандис  
хайир пшара веереф. Ягтайин ягъас  
хъе дуяйил алдез 1500 джурайнин  
чаяр, хъара гъер джурайнин рангунин-  
тар. Клареф, гъазеф, джагварф,  
хъульхъеф. Китайри хъапай ухас иш-  
ламиш аркъаф гъазе чай э. Мебурин  
ая чиппин Гедатар чай ухубан.  
Ухафра мебурин ширин дакъуна иттеф-  
къудай. Фас пучин, чайн тлем да-  
гуланас, джандис хайир пшара хъас.  
Хъара мебурин Гедатариди чайис-

хъедра кехлей ишламиш акъуна канде агъа нецун ери булахн хъед. Дехлена Китайдин инсанар хїсаб аркъа хъе дуъяил Гуумурдин ирхеттар, сагъел хъаттар. А хъара сасра хъукъуматар чай йещкъунилди къиматилди ишламиш аркъаттар. Мебур Англия, Америка, Швейцария, Тайланд, Афганистан, хара Иран.

Ганапад, Аргентинад харва Гран. Хье хълкуматай чай файдине Китайдиас 17 пе асириди. Са вахттуни Сибирьдиг пулун сриндиг ишламиши аркый хънче чай. Пакетис ая чаяр ке удигьай арайил акъуне Америкай 1904 пе иса, са купец Томас Саллиган агътти. Чай мусхумчайра кымат ая шейн э, фас пучин цабар чайин завал аркъя гылдарилид. Яглайн ягътас ке бағайин чай хыласар аркъя Китаяринф. Ке пшара гъулан чай хыласар аркъя "Липтон" агъва, ОАЭ агъя хълкуматинф. Чайкес хайир инсандин пшара кешилти хучуира. Хлапай хъин ухаф иттетихъй э. Хлекидан Плем хъас, хъара муифил хъас иддик э фера хъудай. Хүрчин инсанары хлапай чайис ишламиш аркъаф хъе суварин йүккөр э: униклер, уриар, хъешшар, чывар, хъара сасра джурайин цабар.

Наибет Гасукаева

## Гасану Алкадари - 190 лет



Пожалуй, ни на каком другом дагестанском ученом второй половины XIX - начала XX века нельзя выверить эпоху в такой мере, как на деятельности Гасана Алкадарского. Ученый, педагог, поэт, философ, общественный деятель, политик, человек. Общественно-политическая, научная, просветительская, литературная, историографическая, публицистическая и педагогическая жизнь Дагестана последней четверти XIX и первого десятилетия XX века не представляется без этого разносторонне развитого человека. Активный политический деятель компромиссного плана, умеренный религиозный авторитет, пламенный сторонник пророссийского развития Дагестана, приверженец идей имама Шамиля, последний арабо-язычный поэт Страны гор, разорвавший каноны арабской классической поэзии, верующий, почитатель и блистательный знаток Корана и других мусульманских письменных источников и ревизующий некоторые положения ислама, автор первого, наиболее полного исторического труда по истории Дагестана со времен расширения здесь мусульманской религии до последней четверти XIX века, педагог, один из основателей дагестанской светской школы, три последних десятилетия своей жизни отдавший обучению детей и неграмотных взрослых сначала в медре-

се, а затем и в светской школе, открытой им самим, страстный пропагандист распространения знаний в массах, тонкий знаток мусульманской и гражданской юриспруденции, верный, честный служащий царской администрации и осуждающий ее за беззакония и жестокости к простому обманутому обстоятельствами люду, взлелеянный русской властью и ею же осужденный на длительную ссылку, имеющий много друзей из числа писателей, ученых, общественных деятелей, власть предержащих, а также простолюдинов. Таков последовательный и противоречивый, могучий мыслитель горной страны, отразивший в своей жизни и трудах свою эпоху и в то же время шагавший впереди своего времени. Этот обаятельный, мудрый и сдержанний человек был известен простому люду не по его печатным и рукописным произведениям, а изустно. Он являлся советчиком и наставником как бедных, так и богатых. Во всех уголках Дагестана почитался как человек, никогда не подчеркивавший своей национальной принадлежности. За сдержанностью в быту и остальную жизнь, за внешней сухостью скрывалось большое чувство и горячее сердце. И сам он считал, что жизнь к нему благосклонна, и, может быть, поэтому взял себе псевдоним Мамнун, что по-арабски означает "благодетельствованный".

## Гъер инсанди учи Глаттивуна кканде Іуьмурдин рекъ

Гъер са инсан дубайл яратмиш хъу ягъалас башламиш аркы мин Іуьмурдин рекъ.

Сад суман сасра вейдава. Гъерф учин Іуьмурдин пай фай ве. Амма бици ами джаллабурин аве гъер са йиркуран мурад. Шиберис бабар суман хъас кканди аве, кирклас дадар. Хынкагтар хурутгана гисариглай инсанар суман хъас кканди аве, кинобурнхъ хъуттурфугуна гишти кканде пунга йиркуран хият ата.

Хла вередеъен инсандин удиш дархъа гъер джурейн рекъер. Гъертилаа училас асулу э фи рекъ фай вейчин. Инсандин кканве гъер джурайнин куар ахттармиш акъас, учис хъудуъхъуль Глаттархъастегъен. Амма аве сабур хъудавай са кардилас сасра кардилди алдишай, са рекъуас

ная. Ахъакъунай киркла уч фи дарди-бала фай мич аттархъуф ичин. Хъугъуна адава мебура михъ.

"Фера давай ве вахттара фаттивай арумца. Ле далаара вас иджек адава чахъай мисаъ яшамиш вей экъуб", - пунха мис.

Мебури пчалар итте хъуна экъунай ме кирк. Са-Іу исар хъуна мин мисаъ баттар девлстлу хъуна яшамиш вей экъуна. Са ягъарикес хаб агуна мис эмкликес хуыл. Квал хъуна мис хунардариҳъуда дарукъу йиркуран хиял. Хаб завал хъуна ме рекъуьди джикенас хуыл. Ушунай ме хаб гъер багварихъуда рекъер уйи усаъди. Мегелай Глаттивуна мис сасра рекъ. Ме рекъу адиҳъунай кирк са баттар хла шагъурдиди. Шагъурдин баттарвелар агуф, багъ аттана илгунай ме. Сара квайлар иштана учин йиркураа ахъалихъас илгунай мисаъ. Хурбара акуная ми учис, хабди куара аркъай экъунай мисаъ. Вахттар, исар ккеттушухъ, агуна мис хаб те авалдин эмкі.

Ме нубати къастт акуная ме хиял килинди гъасе пунга. Хаб ушунай кирк рекъун гъер багварихъуда кулар ая усаъди. Мегелай Глаттивуна хъубуде рекъ, ги адиҳъунай ме са дарагди. Са майдандил агуна мис куруаникес акъу хал, Гланай кунар гъархъай са дишагъиляра ахъунай. Ме дишагъиляри экъве пунга мис учихъай, учин шүй дегъивас дайдина саддиги аяхъела.

Рази хъуна ме. Илгунай ме мисаъ яшамиш вей ме хъирахъай. Исаар алтушнаа, шинниквара хла хъуна, уч Іуьссе хъуна. Хаб агуна мис учин авалан эмкі. Хаб завал хъуна ме рекъуьди.

Адина рекъерин кулар ая усаъди мегелай Глаттивуна мис гъванар, багъар, уркъар, ая рекъ. Учин хла яшра хъуна, шпара четин хъуна мис рекъ. Са вахтгунлас агуна мис гъвана дараглай. Башшамиш акуная ми лич алгъавес. Глүфу сеетилас алгъарукъунай ме дагъарин күлкүйилди. Мисаанлас агуна мис рекъун гъер багварихъуда гъаремукъ, уч наидиас ичин башламиш акъуб вес. Агуна мис уч уйи бици хуыл, хла шагъур, дараглай гъая Куранин хал. Вархалас агуна мис чуыле хуылра. Гъавурдин архъунай ме гъер са башламиш акъу рекъу гъай уйф йиркуран мурадиҳъуди. Ишунай идеми учи акъу гъалатарихъас.

Дехъела э агаф, гъер са кардихъуди сабур хъай тушуна кканде, килиль рукаас башламиш акъу кар.

Луиза Гусукаева

## Праздник спорта будет в Агуле



Напоминаем, что 12 декабря в спортивном зале на базе МКОУ "Буркиханская СОШ" пройдет турнир по волейболу среди мужских команд жителей и выходцев Агульского района,

приуроченного к 90-летию со дня образования МО "Агульский район" и празднованию Дня Конституции Российской Федерации

К участию в соревнованиях допускаются жители и выходцы Агульского района. Возраст: 18+.

Состав команды 6 человек (+3 в запасе).

Соревнования проводятся в двух подгруппах, по действующим официальным правилам волейбола. Игра из 3 партий до 25 очков (до 2-х побед), в финале стыковые игры (до 3-х побед).

Победители и призеры турнира определяются согласно действующим правилам и будут награждены денежными конвертами и дипломами от Главы администрации МО "Агульский район".

Примечание: заявки нужно подать на заседание судейской коллегии до 1 декабря 2024 г., в каб. 207 отдела социальной политики и муниципальных услуг по вопросам культуры, спорта, молодежной политики, религии и туризма администрации МО "Агульский район".

Телефон: 8918-849-46-43.

Без заявок команды к участию не допускаются.

## Пожарная безопасность при эксплуатации электронагревательных приборов во время отопительного сезона: основные требования пожарной безопасности

Электричество и электроприборы прочно вошли в современную жизнь. С каждым днем увеличивается ассортимент электроприборов, устройств и машин, без которых уже немыслим быт современного жителя. Это электрические утюги, плитки, рефлекторы, камини, радиаторы, полотенцы, стиральные машины, ходильники, электрические дрели и другие электроприборы. Правда, часто люди не придерживаются правилами пользования этими продуктами цивилизации.

С наступлением осенне-зимнего периода, когда температура воздуха начинает резко понижаться, особенно в ночное время суток. Согласно статистике, в этот период повышается риск возникновения техногенных пожаров, которые зачастую происходят по вине человека. Неправильная эксплуатация электронагревательных приборов, короткое замыкание, нагрев контактных соединений, нагрузка на электросети и использование обогревателей изготовленных кустарным способом зачастую становятся причинами пожаров, как в жилых домах, так и на производственных объектах.

Чтобы этого не случилось, необходимо соблюдать требования безопасности при работе с электробытовыми приборами. В данной статье приведены причины возникновения пожаров и поражения током, а также способы, как предотвратить опасные для здоровья человека и для его имущества явления и том, что надо делать, если человека ударило током.

Ежегодно в среднем в России происходит около 150 тыс. пожаров, во время которых погибает около 10 тысяч человек и столько же получают травмы и ожоги. За последние 10 лет число трагедий увеличивается. 80% всех пожаров и 90% погибших приходится на жилье. Число пожаров в жилье неизменно растет год от года.

Если рассмотреть причины произошедших пожаров, то самая распространенная - неосторожное обращение с огнем - это около половины всех пожаров. На втором месте, из-за неисправности электрооборудования или неправильной его эксплуатации, далее следует печное отопление.

Основной опасностью, возникающей при неправильном использовании электробытового прибора или его неисправности, являются пожар и поражение током.

Из общего числа пожаров от электробытовых приборов примерно 40% происходит от электроутюгов, такое же количество от электрических каминов, рефлекторов, радиаторов и самодельных обогревательных устройств, 10% от электроплиток, 4% от электрических чайников, ковшарок и других водонаполнимых приборов.

Наиболее распространенной причиной пожаров, вызванных электробытовыми приборами, является перегрев окружающих предметов и материалов, расположенных вблизи электронагревательных приборов, продолжительное время находящихся во включенном состоянии, установленных без присмотра или под "присмотром" малолетних детей.

Пожарная опасность большинства электронагревательных приборов заключена в нагреве их нижней части и боковых поверхностей до температур, достаточных для воспламенения древесины, текстиля и других горючих материалов.

О возможности нагрева их до высоких температур свидетельствует такой показатель их паспортных данных, как мощность. Так, электрочайник имеет мощность 600 Вт, электроварельница - 550 Вт, электроутюг - 750-1000 Вт, электрокофеварка - 700 Вт, двухконфорная электроплитка - 2000 Вт.

Бытовые электронагревательные приборы необходимо устанавливать на негорючее основание (подставку) достаточной толщины. Ею может быть мраморная плита, плита из цемента, кирпичи и т. п., которые ни в коем случае не следуют укрывать пленкой, клеенкой, бумагой, а также горючими облагораживающими покрытиями.



Бытует неправильное мнение, что в качестве подставки можно использовать лист металла или кусок жести. Это совершилось неправильно, так как все металлы хорошие проводники тепла и такая подставка не выполнит предназначающей ей роли.

Опытным путем было установлено, что через 3 ч после начала испытаний под металлической плиткой, использованной в качестве подставки под электрочайник, температура достигала 500°C.

Большую пожарную опасность представляют собой электроплитки с открытыми спиральами, излучающими лучистую энергию, окружающую среду и нагревающими близко расположенные предметы. Менее опасны электроплитки с закрытой спиралью, но и у них металлические конфорки и трубки со спиральами при перегреве раскаляются до красного сияния. Поэтому устанавливать электронагревательные приборы следует не ближе 0,5 м от любых горючих предметов домашнего обихода.

Повышенную пожарную опасность имеют отражательные печи с рефлектором, которые широко применяются для поддержания необходимой температуры в помещениях в весенний и осенний периоды года, когда не используют системы отопления, а также при походах на природу. Следует иметь в виду, что наружная поверхность и защитная сетка этого прибора в рабочем состоянии имеет температуру нагрева до 100...150°C. От теплового воздействия этих печей могут воспламеняться горючие предметы, расположенные на расстоянии ближе 0,5 м.

Нельзя применять различные самодельные электрические обогревательные устройства, так называемые козлы, так как при изготовлении их используют спирали большого сечения, не обеспечивающие надежных контактов в местах соединения, что вызывает переходные сопротивления, короткие замыкания. При пользовании ими электрическая сеть подвергается длительной значительной перегрузке, что очень часто приводит к воспламенению изоляции электропроводки и пожарам.

Основное требование правил пожарной безопасности при пользовании различными электрическими нагревательными и обогревательными печами, рефлекторами и каминами заключается в запрещении использования их для сушки одежды, белья и т. п.

Также к пожарам приводят все возможные короткие замыкания, возникающие как при соприкосновении между собой разных проводов, так и при соприкосновении фазного провода с землей. Короткие замыкания во внутренних проводках происходят вследствие порчи изоляции. Изоляция приходит в негодность из-за механических повреждений, вследствие химических воздействий окружающей среды или естественного старения. На качество изоляции отрицательно действуют также сырость и высокая температура. Короткие замыкания во внутренних проводках могут происходить не только при непосредственном соприкосновении проводов, изоляция которых потеряла свои свойства. Они могут воз-

никнуть и в результате прохождения тока между проводами, не соприкасающимися друг с другом, но электрически соединенными между собой вследствие соприкосновения их с металлическими предметами, например, с водопроводными трубами. Короткие замыкания между проводами могут происходить также вследствие влажности окружающей среды, в частности, из-за сырости стен.

Короткие замыкания способны возникнуть не только в проводах, но и в других частях электроустановок. В точке короткого замыкания образуется искрение, которое в зависимости от электрических параметров данной сети может достигать значительных размеров и вызывать пожары и разрушения электроустановок и других сооружений.

Определенную пожарную опасность представляют всевозможные неплотные контакты, например, в местах присоединения проводов к приборам или при сращивании их между собой. Неплотные контакты окисляются и создают большое сопротивление. Они чрезмерно нагреваются и нередко вызывают воспламенение изоляции проводов. Неплотные соединения могут приводить еще и к искрению, что также является возможной причиной возникновения пожаров.

Опасность пожара при пользовании электробытовыми приборами возникает от электропроводки при коротком замыкании или перегрузке, когда в сеть одновременно включаются несколько электроприборов. Бытовая электропроводка, защитные и установочные изделия выпускаются промышленностью и монтируются в расчете на ток 6-10 А. Включение в розетку через тройную вилку одновременно нескольких бытовых приборов значительно увеличивает ток нагрузки, который разогревает установочные изделия, электропроводку, при этом изоляция высыпается, лопается, осыпается, что приводит к короткому замыканию или воспламенению горючей основы - так возникает пожар.

Все электронагревательные приборы, настольные лампы, ходильники, пылесосы и другие токоприемники должны включаться в сеть только через штепсельные соединения заводского изготовления, каждый прибор должен иметь свою соединительную вилку. Категорически запрещается использовать вилку одного нагревательного прибора для соединения с краткой соединительным проводом другого прибора. Внешние признаки неисправности проводки и электрических приборов: специфический запах подгорающей резины (или пластины), искрение у счетчика и щитка, перегрев штепсельных розеток, выключателей, мигание электроламп и т. д. Эти признаки должны настороживать. При любом сомнении в исправности проводки или приборов, а также электрической арматуры необходимо их проверить.

Обслуживание и ремонт электробытовых приборов, электрооборудования, с точки зрения техники безопасности, отличаются от обслуживания других механизмов и оборудования, где внешние признаки грозящей опасности, как-то проявляются: необычный звук движущейся машины или вращающихся ее ча-

стей, свист вырвавшегося пара и т. д. Электрический ток не обладает такими признаками. И если погасла лампа, перестал работать электробытовой прибор, это не значит, что он не находится под напряжением. Все токоведущие части, к которым человек может случайно прикоснуться, должны быть покрыты изоляцией, закрыты или располагаться в недоступных для прикосновения местах.

Меры по предотвращению пожаров в домашних условиях

- внимательно изучите инструкцию по эксплуатации электроприбора, впоследствии не нарушайте требований, изложенных в ней;

- помните, что у каждого прибора есть свой срок эксплуатации, который в среднем составляет около 10 лет;

- использование его свыше установленного срока может привести к печальному последствиям;

- систематически проводите проверку исправности электропроводки, розеток, щитков и штепсельных вилок обогревателя;

- следите за состоянием обогревательного прибора: вовремя ремонтируйте и заменяйте детали, если они вышли из строя;

- меняйте предохранители, разболтавшиеся или деформированные штекеры;

- избегайте перегрузки на электросеть, в случае включения сразу нескольких мощных потребителей энергии;

- убедитесь, что штекер вставлен в розетку плотно, иначе обогреватель может перегреться и стать причиной пожара;

- не оставляйте включенным электроподогреватели на ночь и не используйте их для сушки вещей;

- не позволяйте детям играть с такими устройствами;

- установите электрообогреватель на безопасном расстоянии от занавесок или мебели;

- ставить прибор следует на пол;

- в случае с конвекторами, их можно крепить на специальных подставках на небольшом расстоянии от пола.

- нельзя устанавливать электрообогреватель в захламленных и замусоренных помещениях;

- регулярно очищайте обогреватель от пыли - она тоже может стать причиной воспламенения;

- не размещайте сетевые провода обогревателя под ковры и другие покрытия;

- нельзя ставить на провода тяжелые предметы (например, мебель), иначе обогреватель может перегреться и стать причиной пожара.

- закладывать провода и шнуры за газовые и водопроводные трубы;

- вытягивать вилку за шнур из розетки;

- завязывать электропровода, оттягивать электролампы с помощью шпагата, ниток. Подвешивать абажуры и листы на электрических проводах;

- снимать электропровода с роликов, крепить их на гвоздях, а также допускать соприкосновение проводов с конструктивными элементами здания и различными предметами;

- применять для осветительной электропроводки радио-, телефонные и другие провода, предназначенные для сетей связи;

- пользоваться электроутюгами, электроплитками, электрочайниками и другими электронагревательными приборами, не имеющими устройств тепловой защиты, а также при отсутствии или неисправности терморегуляторов, предусмотренных конструкциями.

УВАЖАЕМЫЕ ГРАЖДАНЕ!  
СОБЛЮДАЙТЕ ТРЕБОВАНИЯ  
ПОЖАРНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ!

В случае беды немедленно сообщите в экстренные службы по телефонам:

"112" - Единая служба спасения.

Сефикулиев М.Г., старший дознаватель ОНД и ПР № 13 УНД и ПР ГУ МЧС России по РД, капитан внутренней службы

## Горец из Буркихана на СВО



Тысячный день Специальной военной операции остался позади. Российские военнослужащие продолжают верой и правдой защищать интересы нашего Отечества, стоя плечом к плечу со своими братьями-сослуживцами со всех регионов нашей большой страны.

"Кулак", который скреплен особым межнациональным и межконфессиональным единством, которым так славится Россия. Представители самых разных этносов, проживающих в Российской Федерации, объединены единством нации и идут только вперед в сложный для страны период.

В этом "кулаке", который мощно бьет врага на всех направлениях, и наши земляки-агульцы.



ляков. Родители Амирхановы гордятся своим сыном. Его отец Алигайдар Амирханов супругой всегда воспитывали сына в духе патриотизма и преданности Родине.

Армейский путь солдата начался в городе Курске Курской области, куда на срочную службу Амирханов был направлен после призыва.

Незадолго до этого он получил аттестат об окончании обучения в школе родного села Буркихан. Здесь остались родные учителя, которые с большой теплотой вспоминают своего выпускника.

Их наставления он не забыл, стараясь и в учебе, и в службе, и в жизни не подвести своих родных и близких людей. В 2016 году заключил контракт о прохождении военной службы, а через год, 2017 году в северной столице Санкт - Петербурге поступил в Военную академию материально-технического обеспечения имени генерала армии А.В. Хрулева.

В 2019 году был направлен в командировку в Сирийскую Арабскую Республику. Получил статус "ветерана боевых действий". За мужество в выполнении задач был награждён медалями "Воинской доблести 1-ой и 2-ой степеней", медалью за "Боевое содружество".

С момента начала специальной военной операции, с февраля 2022 года, военнослужащий Мурид Алигайдарович Амирханов находится в зоне специальной военной операции. За проявленное мужество в боевых действиях удостоен воинских наград. В их числе медаль Суворова, медаль Жукова, медаль "За боевые отличия". Отважный горец из Дагестанского села Буркихан Мурид Амирханов, по сей день находится в зоне СВО, выполняя ответственные боевые задачи.

Мужество наших военнослужащих - предмет гордости, на который необходимо ровняться подрастающему поколению. Эти отважные люди, которые откликнулись на зов Отечества и встали в ратный строй в сложный для страны период. Здесь, в родном Дагестане, воинов ждут не только их родные и близкие люди, вся республика гордится своими сыновьями, которые проявляют стойкость и мужество на пути к Победе. И она будет за нами!

Алена Магомедова



С честью они выполняют свой воинский долг, сокращая приверженность строгим атадам горцев, где мужество и отвага - главные качества воина.

Уроженцы со всех сел Агульского района сегодня в рядах Российской Армии отважно решают боевые задачи в зоне СВО. Один из них Мурид Алигайдарович Амирханов.

Уроженец села Буркихан, он с детства проявлял волевые качества и всегда стремился к правде. Его воинский путь сегодня предмет гордости не только родственников и сельчан, но и всех зем-

## Участникам СВО спишут просроченные кредиты



Президент РФ Владимир Путин подписал закон, предусматривающий списание просроченных кредитов для участников специальной военной операции и их семей.

Закон распространяется на: мобилизованных военнослужащих; граждан, заключивших контракт о прохождении военной службы с 1 декабря 2022 года.

Для указанных категорий граждан прекращаются обязательства по кредитным договорам на сумму до 10 миллионов рублей.

Кроме того, участники СВО освобождаются от уплаты исполнительского сбора за несвоевременную уплату долгов.

Увеличена и отсрочка платежей по кредитам для участников СВО. Ранее льготный период составлял срок мобилизации или срок контракта плюс 30 дней. Теперь после возвращения со спецоперации у ветерана будет 180 дней отсрочки.



В Дагестане до 500 тыс. руб. увеличена единовременная выплата контрактникам-участникам СВО

Теперь при заключении контракта дагестанцы будут получать до 1 миллиона рублей единовременно:

500 000 рублей - от Республики Дагестан;  
400 000 рублей - из федерального бюджета;  
и не менее 100 000 рублей - от своих городов и районов.

Зарплата контрактника - от 204 тыс. рублей в месяц.

Кроме этого, они могут рассчитывать на различные льготы, как для себя, так и для семьи, в том числе на земельный участок в своем городе или районе.

Газета основана в 1951 году.

Учредитель:  
Агентство информации и печати Республики Дагестан

Газета зарегистрирована на Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Дагестан 21 мая 2019 года.

Регистрационный номер ПИ №ТУ05-00432

Адрес редакции: 363830, Агульский р-н, с.Тиги. тел 8928-502-56-84, (email: vestiagula@mail.ru)

Наш сайт: vestiagula.ru  
Адрес издателя: 367018 Республика Дагестан, г.Махачкала пр. Насруддина Гаджиева

Позиция редакции может не совпадать с точкой зрения авторов, которые несут ответственность за достоверность материала.

Руководитель ГБУ РД "Этномедиаолдинг "Дагестан" А.Г. Юсупов  
Принимая: тел/факс 66-00-25

Главный редактор  
редакции республиканской газеты "Вести Агула"  
А.А. Магомедова

Редакционная коллегия:  
А.Магомедова, А.Манафов,  
Б.Габибулаева, С.Малахайсейнова

Газета отпечатана в ООО "Издательство "Лотос" РД, г. Махачкала, пр-т. Петра I, 61.

Газета набрана и сверстана на компьютерной базе редакции «Вести Агула»  
Тираж 1300 экз.  
Заказ №  
Срок подписания в печать по графику 17.00.  
Фактически 17.30